

V. ХАРЬКОВСКИЯ ЗАПИСКИ.

*Харьковское Общество
Благотворенія.*

(Продолженіе).

Многіе помѣщики здѣшней и сосѣдственныхъ Губерній относятся къ намъ, желая имѣть обстоятельное свѣдѣніе объ Институтѣ для воспитанія дѣвицъ здѣсь основанномъ: какіе преподаются въ немъ науки и на какомъ положеніи принимаются тамъ пансионерки? — Для сего мы помѣщаемъ содержаніе Устава Институтскаго, которой скоро выдѣлъ изъ печати.

I. Институтъ сей учрежденъ для воспитанія дѣвицъ, изъ благородныхъ фамилий, побѣдности своей лишенныхъ способовъ къ полученію образованія приличнаго ихъ званію. 20 таковыхъ дѣвицъ содержатся на всемъ иждивеніи Общества Благотворенія до замужества ихъ, — или, по полученіи достаточнаго образованія, до выпуска въ дома богатыхъ помѣщиковъ для обученія дочерей ихъ.

II. Всѣ главныя разпоряженія въ ономъ дѣлаются Совѣтомъ Общества; а управлѣніе Института въ частносши зависи-
мъ непосредственно отъ Главной На-
чальницы избираемой Обществомъ, кото-
рая также есть и Членъ Совѣта. Она по-
лучаетъ сумму на содержаніе Институ-
та, распоряжаетъ ею по штату и что
останется отъ оной, по окончаніи года
взносить въ Совѣтъ. Определеніе и уволь-
неніе чиновъ внутри Института дѣлаетъ
Совѣтомъ по ея представленію.

III. При приемѣ дѣвицъ преимуще-
ственno обращается вниманіе на бѣдность;
для чего должно быть удостовѣреніе
отъ Корреспондента Общества, или
Предводителя Дворянства того уѣзда,
откуда дѣвица; также и свидѣтельство
Доктора о здоровомъ ея сложеніи. Пред-
ставляемая дѣвица должна быть не мол-
оже 7 и не старѣе 12 лѣтъ отъ роду.
Если бы случилось — что таковая во-
спитанница оказалась лишеннаю понятій
и дарованій отъ природы; то — дабы не
тратить напрасно содержанія и усилий
къ ея образованію — она, по совершенномъ

въ томъ удостовѣреній, возвращающейся обратно къ поручившимъ ее.

IV. Чтобъ сїе заведенїе здѣлать болѣе общеспеченнымъ, то принимаются въ оное и пансіонерки во всякое время года. Онѣ пользуются всѣмъ содержаніемъ и ученьемъ въ Институтѣ такъ же, какъ и воспитанницы Общества. Онѣ приносятъ съ собою бѣлье, платье зимнее и лѣтнее, обувь, постѣль, книги, карандаши и все потребное для ученья рукодѣльямъ; сверхъ сего серебряную ложку, ножи, шесть салфетокъ и проч. по разсмотрѣнію ихъ родителей — что все вписывается обстоятельно въ шнуровую книгу и при выходѣ пансіонерки изъ Института, возвращающейся ей прошивъ здѣлланной записки. — За каждую пансіонерку платится въ годъ двѣстѣ пятьдесятъ рублей, взнося деньги впередъ за третью, полгода и за весь годъ по условію; но всегда щитая годъ отъ 1го Генваря. А потому и начали сихъ третей будеТЬ постоянно въ Генварѣ, Маѣ и Сентябрѣ, на примѣръ: если бы пансіонерка вступала въ Институтъ въ Мартѣ мѣсяцѣ и родственники ея же-

лали платить по третямъ; въ такомъ случаѣ взносятся деньги слѣдующіе по ращопу изъ 250 руб. до 1-го Маія и такъ же съ того числа до 1-го Сентября. По сему же расположенню взносятся деньги за полгода, или и за годъ. Пансіонерки желающіе имѣть при себѣ служанку, платятъ сверхъ всего за содержаніе оной 50 руб.; а если захотятъ чтобъ она обучалась и рукодѣльямъ, прибавляютъ еще 70 руб. въ годъ.

За полупансіонерокъ, или дѣвицъ пользующихся только ученьемъ, не назначается постоянная цѣна; но опредѣляется особенно, смотря по состоянію каждой. Желающая же имѣть кромѣ ученья и обѣденный столъ, платить сверхъ того 100 руб. въ годъ. Дѣвицамъ, коихъ сами родители находятся въ бѣдности, Совѣтъ получивъ въ томъ несомнительное удостовѣреніе, позволяетъ приходить въ Институтъ для ученья безъ всякой платы.

Приимѣчаніе: Пансіонерки и полупансіонерки могутъ быть и изъ купеческаго званія, кромѣ мѣщанокъ и крестьянокъ.

При определении пансионерки и полу-
пансионерки, представляется свидѣтель-
ство о званіи ея родителей, удостовѣ-
реніе отъ доктора, что она не имѣетъ ни
какой внутренней, ни прилипчивой болѣз-
ни и что оспа на ней была, или не была.

V. При обученіи дѣвицъ въ Инсти-
тутѣ, первое попеченіе—состоитъ въ
томъ, — дабы заблаговременно посѣять и
вкоренить въ сердца ихъ благоговѣніе къ
Вѣрѣ: что есть: безпрекословное почита-
ніе и исполненіе Христіанскаго Благоче-
шія. Законъ Божій преподается духовною
особою, по ученію и нравственности из-
вѣшеною въ городѣ; сей же самый настав-
никъ показываетъ имъ и общія должностія
человѣка, а въ особенности женскаго
пола во всѣхъ его отношеніяхъ. Устав-
ленные правилами утрення и обыкно-
венные вечернія молитвы читаются оче-
редною дѣвицею всегда въ присутствіи
Смотрительницы, съ должнымъ благого-
вѣніемъ и строгимъ порядкомъ. Въ во-
кресные и праздничные дни дѣвицы бы-
ваютъ у обѣдни; въ дурную же погоду,

время службы занято изъясненіемъ Евангелія имъ въ классѣ.

VII. Прочія науки преподаваемыя въ Институтѣ суть: Грамматическое знаніе Русаго языка въ чтеніи и на письмѣ; Арифметика; нужные свѣдѣнія изъ Географіи; также Исторія: священная, Всеобщая Отечественная и Естественная; часть Риторики и Рисованье. — Сверхъ сего обучаються еще танцованию и музыке *) За сїи послѣдніе предметы пансюнерки платятъ особо учителямъ: музыки

*). Кромѣ Гг. учителей сихъ искусствъ, обучающихъ воспитанницъ безъ платы, съ 1 Сентября 1815 года Г. Канашовъ, спуденій здѣшняго Университета, сынъ помѣщика Херсонской Губерніи и — Г. Демьяненковъ, помѣщикъ Валковскаго уѣзда, предложили услуги свои обучать всѣхъ вообще дѣвицъ въ Институтѣ безъ всякой платы, — первой Св. Исторіи и Арифметикѣ, другой чистописанію. Да умѣшатся родители сихъ молодыхъ людей узнавъ, — что они при отличнѣ похвальномъ поведеніи своемъ, знанія свои и свободное время — первѣйшую ихъ собственность — посвящаютъ на пользу ближнимъ. И вотъ это безъ сомнѣнія суть плоды испиннаго просвѣщенія! —

150 руб. шансованія 50 въ годъ. Ученъе
иностраннымъ языкамъ для пансионерки
предоставляется на волю ея родителей.

VII. Бездѣйствіе въ домашней жизни и
иे охопность къ рукодѣльямъ рождаются
многія зла для женскаго пола; по чому въ
свободные отъ наукъ часы дѣвицы въ Ин-
ститутѣ обучаются всѣмъ женскимъ ру-
кодѣліямъ, какъ-то: кроить, шить, выши-
вать разнымъ образомъ и вязать; сверхъ
того домоуправленію. А чтобы въ рабо-
тѣ не было недостатка; то позволяетя
принимать ону со стороны, за цѣну наз-
начаемую отъ Главной Начальницы.

VIII. Для большаго устройства и при-
обученія дѣвицъ къ порядку домоправле-
нія,— поручается отличнѣйшимъ въ ученій
и благонравіи храненіе книгъ; рисунковъ,
вещей принадлежащихъ къ рукодѣльямъ,
шакъ равно платья, бѣлья и проч. и все
это подъ главнымъ за ними наблюденіемъ
Смотрительницы. Сверхъ сего бываєть
всегда по Институту *дежурная дѣвица*
по очереди, не выключая и Пансионерокъ.
Ея обязанность состоитъ въ наблюденій
жоридка внутри Института по частямъ

хозяйственной, учебной и такъ же въ присмотрѣ за кухнею. На другой день она должна подать записку о всемъ произошедшемъ въ ея дежурство, дѣлая пришомъ замѣчанія по своему разсужденію (*).

Неусыпно и строго наблюдается въ Инспиціи, что бы воспитывающіяся ямамъ дѣвицы не имѣли ни какого сношенія и почти никакихъ разговоровъ съ служителями въ Инспиціи; но таковое за прещеніе производится съ величайшою осторожностью и разсмотрѣніемъ, — дабы не поселить въ нихъ унижающей человѣчество мысли, что служители наши суть

(*) Примѣромъ ихъ искренности и добродушія можно послѣдить слѣдующее: въ одной изъ паковыхъ записокъ между прочимъ, послѣ описанія обѣднаго стола, сказано было дежурною:

„Обѣдъ сосискаль по обыкновенію изъ прѣзъ, блюдъ: борщу, каши и жаркаго; но зброша ли было кушанье изготовлено, или въ чёмъ былъ недостатокъ, — не могу здѣлать своихъ замѣчаній; потому что, за слабое знаніе урока, была я въ штрафъ день безъ обѣда... Вообще сіи записки отличаются точностию, желаніемъ вникнуть во все и успѣть въ правильномъ изложении своихъ мыслей.

существа гораздо нась низшія и не за-
служивающія нашего вниманія и участія.
Это запрещеніе показывается имъ въ на-
стоящей его пользѣ; то есть: что онѣ,
отъ обращенія съ служителями, непри-
мѣтнымъ образомъ занимаютъ ихъ приемы
въ выговорѣ, въ поступкахъ; а сїи, по не-
образованности служителей, весьма не
сходны съ обращеніемъ благовоспитанныхъ
людей; — и потому неприлично и непер-
пимо въ обществѣ, для котораго онѣ
приговариваются; — притомъ, служители
наши отъ вольнаго съ ними обращенія,
теряють къ намъ уваженіе, дѣлаются
непослушными, заставляютъ нась иногда
выйти изъ терпѣнія и раздражаютъ нась
противъ себя.

IX. Кромѣ ежемѣсячныхъ испытаний
въ успѣхахъ воспитывающихся девицъ,
бывающихъ публичные въ изходѣ Іюня мѣ-
сяца, на основаніи Устава учебныхъ за-
веденій. Оказавшимъ хорошіе успѣхи въ
ученіи и отличившимся въ благонравіи,
раздаются при торжественномъ Собра-
ніи Общества, бывающемъ въ Августѣ
и сентябрѣ, установленные серебряные зна-

ки опличія за прілѣжностъ, книги, рисунки, похвальные листы — и проч.

X. Приготавляемая для дѣвицъ пища всегда бываетъ здорова и доспашочна для всѣхъ; почему ничто изъ съѣстнаго не отпускается прежде, нежели будеть одобрено Смотрительницею и при нейдежурною; дни постные всѣ строго наблюдаютъся. Смотрительница всегда бываетъ за столомъ и наблюдаетъ, — что бы всѣ дѣвицы во время стола сидѣли смирно, пристойно кушали и ни о чёмъ тихо межъ собою не разговаривали, но въ слухъ, — дабы всякая рѣчъ ихъ была ей слышима и вообще наблюдаема учтивость, благопристойность.

XI. Что бы воспитаніе дѣвицъ всегда съ надлежащимъ порядкомъ происходило и отнюдь ни чёмъ не было прерываемо; то для сего родители и родственники дѣвицъ въ учебные дни не могутъ имѣть съ ними свиданія, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней и то въ присутствіи Смотрительницы. Впрочемъ, членамъ только Совета, учителямъ, священнiku, доктору и проѣзжающимъ знаннымъ особамъ

позволяется входъ въ Институтъ; прочие всѣ должны для сего имѣть билетъ отъ главной начальницы.

XII. Для случающихся въ Институтѣ больныхъ дѣвицъ, назначены особливые комнаты; а присмотръ за ними поручается одной изъ старшихъ воспитанницъ, дабы приучить ихъ къ соспраданію и Евангельской добродѣтели — помочи болѣющимъ.

XIII. Когда воспитанница выдается замужъ, — Совѣтъ обращаетъ вниманіе на состояніе, нравственность и положеніе дѣлъ желающаго взять ее за себя. Въ приданое за нею, кромѣ положенного платья, бѣлья и проч: выдается денежное награжденіе, смотря по способамъ къ тому. При отпускѣ изъ Института выдано ей будетъ отъ Совѣта свидѣтельство, предъявляя которое можетъ она прибѣгать въ нещастныхъ случаяхъ опять къ сему мѣсту — яко попечителю всѣхъ бѣдныхъ, — а тѣмъ болѣе сиротъ имъ призрѣнныхъ, дабы Совѣтъ могъ по возможности доставить ей пособіе, есмьли только она

благонравіемъ и добрымъ поведеніемъ сво-
имъ сохранити для себя сїе право.

Статьи, коими Совѣтъ будеть руководствоваться при выпускѣ воспитанницъ изъ Инспитута въ домы помѣщиковъ для обученія дочерей ихъ, — въ подробности объявляться чрезъ Украин. Вѣстникъ; тамъ же назначатся и условія и срокъ, когда онѣ будуть отпущены.

Доводя до свѣденія желающихъ сїи подробности мѣста — въ здѣшнемъ краѣ первого и почти единственнаго, не щипаемъ излишнимъ въ свое предоспереженіе сказать и то, — что еспѣли бы нашлись люди — участники ли то въ семъ Обществѣ, или постороннѣе, — кои по какимъ нибудь личностямъ, или по какому нибудь странному — неизъяснимому чувству, но къ спыду человѣчества не рѣдко вспрѣчающемуся, жудо отзовались бы о семъ заведеніи; кои не только не поддерживали бы его, не только отказывались бы однажды представивъ себя благотворителями, — но даже спарались бы, разпуская невыгодные слухи, разрушить сїе заве-

деніе — какъ безполезное; — естьли бы нашлись такіе люди, — то даже долгомъ своимъ почли бы мы напомнить имъ: — въ добродѣтеляхъ, особливо въ благопвореніи, личностямъ ни когда быть не должно. При семъ олтарѣ, — посвященному любви ближняго, — или должно прими-
риться, или оставить даѣ и приношеніе; иначе оно превратится въ злотвореніе. Въ послѣднемъ случаѣ сказашь: что даже большая часть — не составляютъ еще всѣхъ; что были и будущъ всегда люди, — истинные благотворители; что наше Прави-
тельство, нашъ Престолъ — среди вели-
чайшихъ добродѣтелей — болѣе всѣхъ
украшается благостью, щедрошою, милос-
тію, состраданіемъ къ бѣдности вообще
человѣчества и особенно сыновъ своихъ —
и вѣрно Возсѣдящій на немъ обращитъ bla-
готворные взоры свои на сїе заведеніе въ
нуждѣ онаго; — что сверхъ всего — есть
Богъ, Коего первѣйшее, признанное всѣ-
ми вѣками, во всѣхъ мѣстахъ, всѣми людь-
ми Его познавшими, свойство есть — про-
мыслъ о тѣхъ изъ разумныхъ тварей, кои
оставляются имъ подобными безъ при-

зрѣнія, безъ помощи, безъ состраданія! — Можно бы здѣсь еще прибавить, что сей Богъ благости,—есть вмѣсївъ и Богъ правосудія; что не рѣдко наказуешь Онъ же стокосердыхъ тварей своихъ и часто тошь, который отказывалъ въ помощи бѣдному, или клеветаль на него и поносиль — часто тошь, или его дѣти — принуждены бывають сами прибѣгать къ дѣтямъ бѣдняка, ими нѣкогда отверженаго, ими съ презрѣніемъ поносимаго.—...

Но какъ изложеніе сихъ мыслей есть только предосторожность; то мы оспаляемся въ приятной надеждѣ, что будемъ изъявлять одну благодарность испиннымъ благотворителямъ,—что станемъ описывать только черты первѣйшей добродѣтели для удовольствія добрыхъ, для упображенія и упованія бѣдныхъ и нуждающихся, для возбужденія во всѣхъ соревнованію ко благу общему.

(Продолженіе впередъ).